

鼓勵父親多參與照顧小孩 男士侍產假成全球趨勢



本港女士在生育時享有法定十星期、一般稱為「前四後六」的產假，並擁有五分之四薪金。至於為人父親的男士侍產假，在港討論多時，終於在去年12月18日立法會三讀通過，符合法例規定的男性僱員在每次子女出生時，有權享有三天侍產假，其間可支取五分之四薪金。事實上，男士侍產假是全球趨勢，不少歐美國家在90年代立法設男士侍產假，內地不同省市有不同日數的男士侍產假，例如廣東省有十天或以上。

深圳男士享15天看護假

根據國際勞工組織的資料顯示，全球有至少49個國家或地區以不同形式提供男士侍產假。瑞士是全球首個引入男士侍產假的國家，除了丈夫可享有十天有薪侍產假外，父母雙方更可因應每名孩子享有有薪假期合共480天，夫婦可攤分使用，直至孩子八歲為止。此外，挪威去年起延長男士侍產假至14個星期（98日），讓父母合共可以申請的全薪侍產假達到49星期，差不多等於一年時間，新任父母也可選擇放59個星期的「八折支薪」侍產假（比現時多兩星期）。在這些假期當中，父親必須申領至少14周，如果不申請就視作放棄，目的是希望父親多參與照顧小孩，並收窄男女就業差異。

侍產假，在內地稱為陪產假或看護

假，雖然在現行《勞動法》中，只明確了女性僱員生育時可享有產假，未明文提及丈夫可以休陪產假。不過，內地的不少省市自治區，都在各自的《人口計劃生育條例》中設立有相關的規定，把這個假作為對配合計生工作的夫妻的一種獎勵。例如《廣東省人口與計劃生育條例》第三十八條就規定，「自願終身只生育一個子女的夫妻，由當地人民政府發給獨生子女父母光榮證，享受以下優待：男方享受十日的看護假。」在深圳市，《深圳經濟特區人口與計劃生育條例》第二十六條有如下規定，「在子女出生三個月內領取獨生子女證的，男方享受十五天的看護假。」

亞洲區方面，韓國男士侍產假也有五天（三天全薪及兩天無薪），總統朴槿惠曾提出設Father's Month為目標，讓準父親可享一個月有薪侍產假，日本僱員亦可以有五天全薪。至於台灣則於去年十月通過將原來三日陪產假增加到五日，員工領取假期可獲全薪。在新加坡，若是合法結婚夫婦，新生嬰兒的爸爸只要連續為僱主工作最少三個月，就可以享有一星期有薪侍產假。假期的薪金由政府支付以2500新加坡元為限，即接近15000港元。

其實香港尚未立法前，也有企業願意給予員工有薪假，人力資源管理學會調查發現，勞工處曾調查1,000間企

業，80%有實施侍產假，侍產假日數一至三天，最多更達14天。另外，由2012年4月1日起，政府向合資格公務員提供五天全薪侍產假，截至九月底，有7,036名僱員領取過有關假期。

產後抑鬱十分常見

本港首次有法定男士侍產假，對於作為父母的打工仔，有這幾日假期，總是好事。迎接小生命來臨，固然是開心事，但孕婦於產後抑鬱在港十分常見，基督教女青年會有調查指出，本港平均每六名母親，便有一位患上產後抑鬱症，高齡、高學歷的產婦，更屬高危一族。女青年會指出，現今本港女性遲婚，令生育年齡亦推遲，不少夫婦受不育問題困擾，當準媽媽如願懷孕時，自然非常謹慎，甚至引致抑鬱。家人的關愛對產婦的復元非常重要，因此落實男士侍產假，使丈夫能照顧對產婦及嬰兒都十分重要，更可保障在職男士權益。

對於有部分議員會提出修訂包括要

求將侍產假由三天增至七天、改為支取全薪都被否決。勞工及福利局局長張建宗已表明，雖然當下的福利未必能滿足所有人的要求，但侍產假的落實是一個里程碑，政府必須小心考慮在僱員利益和僱主承擔能力之間，取得適當的平衡，承諾實施一年後會全面檢視，男士三日法定侍產假已於2015年3月實施。

撰文：劉家莉



▲本港首次有法定男士侍產假，對於作為父母的打工仔，有這幾日假期，總是好事

►本港女士在生育時享有法定十星期、一般稱為「前四後六」的產假，並享有五分之四薪金

遲來了的侍產假

書架

男士侍產假條例終獲通過，為有需要的家庭提供了極大的幫助。我是三個孩子的父親，深深明白到太太在那幾天的需要，因此我極支持此條例。剛過去的年假，我讀到了英格蘭等（壽進文譯）的《香港的勞資關係與法律》（上海：上海翻譯出版公司，1984年），書中有一章論述了香港的勞工休息日，令我認識到香港僱傭條例的特點。僱傭條例一般是香港人的法律保護的主要來源，因為它既包括非產業工人，又包括產業工人。當最初在1968年提出時，條例本身關心三個問題：契約的持續時間和到期時間、工資和僱傭機構。此後，又增補了處理分娩假期、休息日、有薪假期等。

在1970年以前，香港工人很可能

到了1976年，香港才有條例規定，僱員每周享有一天休息日。從此，每周一天休息日，不再是少數產業工人獨有的權利，僱員要求僱員在休息日工作是違法行為。法例當然不受僱主們的歡迎，在當時受到不少的抨擊。但法例訂立後，不但深受僱員的歡迎，同時僱主亦發現，一天的休息日實際上會增加生產效率和減少曠工。

回看今天的侍產假，亦算是遲來了的僱員「福利」。在立例之前，會引發不少爭論。但從以上休息日的事件可見，此例的訂立會日漸受到社會的認同，而僱員亦因處理妥當家事之後，更能專注於工作，提升了工作效率。我雖然未曾享受過這項遲來了僱員「福利」，但近日眼見一位男同事能享用這幾天的假期，亦為他感到高興。

本書是我收藏的「精品」書籍，它是《香港問題叢書》中的一部作品。本叢書系列包括：《香港的政府與政治》、《香港的法律》、《香港的營業環境》等，本



書的出版，在本港未引起大的注意。我亦只能在已結業的學峰書屋購買，讀後令我對當年香港的情況有較全面的認識。今天重讀本書，書中的資料確有些過時，但讀來仍甚有啟發性。

香港通識教育會 李偉雄

科技生活

港最大知識產權庫即將成立

據香港貿易發展局於2013年3月發表的一份報告「香港：亞洲的知識產權貿易中心」（2013年3月12日）顯示，香港在地理位置、體制架構、僱員效率和專業表現，以及其他方面均超越新加坡和上海，因而被認為是亞太區中最適合建設成知識產權貿易樞紐的城市。與此同時，知識產權貿易工作小組成立，為推廣香港作為知識產權貿易中心的整體策略提供意見，及研究可行的政策及其他支援措施來推動香港的知識產權貿易。

有見及此，香港應用科技研究院近日與理大科技及顧問有限公司、浸大科研發展有限公司和香港生產力促進局分別簽署了諒解備忘錄，計劃合作建立大型知識產權庫，網羅最多本港研發的有關資訊及通訊科技的知識產權。

四所機構把它們共逾560項資訊及通訊科技研發專利集中在一起，以期建立一站式服務，方便工業界潛在買家購取。四所機構同意由應科院按特定範疇把相關的專利整合為專利組合，以增加吸引力和達至最佳估值，並以最有效的產品策略來滿足市場需要。

應科院行政總裁湯復基博士說：「我們很高興與理大、浸大和生產力促進局攜手策動這個項目，我們也藉此表示對特區政府相關計劃的支持。這個知識產權庫將產生協同效應，為知識產權持有人，例如大學和研發中心，以及知識產權貿易其他有關持份者創造價值，充分利用知識產權貿易帶給香港的機會。」

今次四所機構的合作是全面計劃的第一階段，該計劃旨在開拓香港資訊與通訊科技研發專利的商業潛力，其他大學和研發中心將獲邀加入，以創造最大的經濟效益。

港大郭新參與南極科研

南極巡天望遠鏡國際合作會議首次在香港舉辦，約40位來自全球各地的科學家聚首香港大學，圍繞中國南極昆仑站未來科研計劃進行商討，目標包括搜尋太陽系外類地行星。作爲唯一參與此次國際會議的香港科學家，港大物理學院院長郭新表示榮幸之餘，強調香港若想參與更多大型科研，需加強與中國合作，希望未來港大學子有機會加入南極科研項目。

南極高原「冰穹A」是南極洲冰蓋最高點，郭新介紹，該地有大氣稀薄、風速小、水汽少等特點，是絕佳的陸地天文觀測地點，幾乎可與太空環境媲美。中國早前於「冰穹A」設立永久運作的南極研究中心「昆仑站」，是目前人類在南極地區建立的海拔最高的科考站。

繼2012年第一台望遠鏡AST3-1在昆仑站組裝成功後，第二台望遠鏡AST3-2已於去年十月底完成，並在今年一月成功運往南極組裝。主持本次會議的中國南極天文中心主任王力帆表示，本次會議圍繞新組裝的望遠鏡，探討了未來科研發展，主要目標是偵測瞬變天體及搜尋超新星和太陽系外類地行星。

有份參與其中的澳洲斯威本科技大學物理及天文學系教授Jeremy Mould表示，科學家對宇宙進化十分感興趣，當中包括生命起源，「這是大家都希望知道更多的故事。」他解釋稱，尋找太陽系外與地球相似的類地行星或有助解開地球成長之謎中的部分疑問。

王力帆表示，中國計劃在昆仑站設立三座巡天望遠鏡，除現時已有的兩座外，還將安裝第三座具紅外觀測功能的望遠鏡，本次會議亦有討論相關事宜，預計在2017或2018年能完成儀器製造。對此，郭新表示，自己的研究領域與紅外相關，因此很榮幸參與此項目。

郭新續言，港大非常支持此次會議，校長馬斐森親臨開幕禮。郭新強調，本次會議在港舉辦是一個重要機會，香港物資有限，本地科學家若想參與更大型科研項目，與中國加強科研合作非常重要，「就像南極科考，需要建昆仑站、有破冰船，這些香港做不了。」

郭新表示，香港由於歷史原因，在過去無法參與很多大型科研項目，現時國家有意願發展科技，對香港來說是重要機遇。他認為香港最大優勢是人才，希望通過更多參與國家科研項目，讓下一代青年科學家有更多機會，他又說有可能未來能帶學生加入南極科考項目。

通識動向

逾400校交回通識科問卷

教育局回應《大公報》關於「新學制中期檢討及前瞻」諮詢的查詢：

為期三個月的「新學制中期檢討及前瞻」諮詢於2014年11月24日展開，至2015年2月28日完結。教育局在檢討過程中透過多方渠道進行多階段諮詢，包括論壇、研討會、簡報會、問卷調查、會議等，蒐集校長、教師、大學及專上院校、家長、僱主等持份者的意見及回饋。

是次學校問卷調查，共400多所學校交回有關通識教育科的問卷。從教師在問卷中的回饋，以及數十份其他持份者的意見書，教育局現正按通識教育科的實施情況，對課程、考評及支援措施的意見等分類，然後處理、整合及分析，提供課程發展議會——香港考試及評核局通識教育委員會，及香港中學文憑科目委員會——通識教育科聯合討論，定出建議方案，提交課程發展議會——香港考試及評核局公開考試委員會聯席會議討論及通過。

通識快訊

Space辦暑期遊學

香港大學專業進修學院（Space）將舉辦為期十四天的暑期遊學課程，帶領學員親身感受有「世界盛事之都」之稱的蘇格蘭的魅力，從藝術角度認識蘇格蘭獨特的歷史文化。包括以愛丁堡命名的軍樂節、藝術節、藝穗節及國際藝術節等四大全球矚目盛事，並會親身體驗當地的風土及飲食文化。所有完成遊學課程的學員，均會獲得由香港大學專業進修學院與愛丁堡龍比亞大學聯合頒發的聽講證書。

遊學課程適合十五歲或以上、具基礎英語程度人士參加，報名詳情請瀏覽以下網址：

<http://hkuspace.hku.hk/prog/edinburgh-summer-intl-festivals>